

國語週刊

Gwoyeu Joukan

教育部國語推行委員會編

(本刊通訊處：北平府右街中海)

第二〇九期

廿四年(1935)九月二十八日

劉復中小字典序

黎錦熙

我的朋友劉半農先生逝世後一周年，他所編的這部中小字典，才由敷士英先生把這稿整理補綴完成而出版。這是劉先生在語文教育上一種很大的貢獻。

關於編纂字典和辭典的事，劉先生和我的關係最深。民八代表北京大學出席教育部國語統一籌備會的第一次大會，就在國語統一進行方法案中提議編辭典；他在本書自序的起首說「我已記不清楚我從什麼時候起，才有了編纂字典的興趣」，我倒是記得清楚的，覺得他在那時候就有了這種興趣了。次年民九，他就被國語會推為國語辭典委員會委員之一，不久赴法留學。民十四回國，發起編纂中國辭典，擬定辦法三十七條，我們剛動手試編，他所接洽的五萬元資本，却因資本家逃到礦山裏去，後來連錢帶稿都「化爲烏有了」。民十五又在北大研究所國學門發表一個編纂中國大字典計劃概要；民十七到南京提議於中華民國大學院的大學委員會，請款六十萬元，又被否決了。當時劉先生的宗旨是「非款不辦」；我而的宗旨是「有款同佳，無錢也辦」，所以把民九成立的國語辭典委員會擴大起來，組設一個中國大辭典編纂處於中海。民十八，劉先生加入，說他以前的計畫，無法實現，只好取消。從此我們就在中海共同工作。這時他還是主張編「大」的，還沒想到編「中小」字典，而且這個「大」也和我的主張

差不多：「大而無外」。所以他提議先從建設「字典學」入手，說這是從來中外學術界未曾從事之作：我就和他計劃這工作，決定從三方面入手：一，盡把西文各類字典的序例打出來，擇要譯，旁及日本等；二，增修謝啟昆的小學考；三，再來一個「類書考」。（詳見國語運動史網頁三四九。）這麼一來，「大而無外」的大辭典工作，却又未免弄成「大而無當」了，因為幹上幾年還不能看見大辭典的本身；雖然大規模的材料蒐集和整理的工作也在進行，但那也還不能算是大辭典的本身。古人說得好：「事求可，功求成。」我當時想了一個辦法，分設「特股」，大小兼營：民衆辭典股最先成立，國語普通辭典股次之，劉先生擔任主編的是大學辭典股，民二十成立。這部大學辭典，比我們所經營的大辭典小些，比辭源之流則大些；其內容體裁，他摹了兩部書作標準：法國的拉羅斯小辭典，英國的韋勃司說大學辭典。我和他議定了編纂大學辭典辦法二十七條；他為此事去了兩趟上海，結果，某書局承認五萬多元墊款的預算，又被他們董事會的資本家否決了。

於是劉先生再變縮小範圍，才從事這部中小字典的工作；但他一面還給那「大而無外」的大辭典編成了一個「一」字。他在本書自序的第二三段也敘述過了。這時他還是主張編「大」的，還沒想到編「中小」字典，而且這個「大」也和我的主張

自此以後，劉先生忙於樂律、方音、古物等的研究調查工作，到民二十三，這部中小字典還沒有定稿付印，他不幸就作古了！他動手時就預約我給做一序。民二十三的春天，他還催過我一次。同時他看見了我給大辭典做的一本「大而無外」的「巴」字長編，對我說：「你何不姓巴？」其實他自己也說過了：「試編一個『一』字，已可印成一部三百多面的書。」不過他總注意於「求可求成」二路，現在他雖死，而中小字典究竟成了功，而我則對這個成功還沒有呢！

這部中小字典的特點：

第一，注音一依國音，就是民國二十一年五月七日教育部公布的標準音。這本來是極尋常的一件事；但坊間出版的字典，截至現在我作此序的時候為止，我還沒有看見一部能較像這中小字典很詳細地依據國音常用字彙注音而沒有差錯的。

第二，規定直音字三百九十二個，每字代表一個音。這算是對於從來所用「直音法」的一個加強制而成系統的大整理。我以為其用猶不止此：這三百九十二個漢字，就可以代表注音符號所排國音的基本形式，加上「孤音字」「垂」「娘」等十九個，就可以知道單個兒字的國音總共只有四百十一個基本音（參看本書所附的直音字全表）。假如擴大一點兒，分別聲調，就可以選定一千四百二十八個漢字，代表國語羅馬字所排單音符的基本形式了。

第三，再從三百九十二個直音字中，選出五十八個基本直音字，用來排合字音，兩字夾讀，統一音。這比清初李光地所採的字所定之法更加精確。這是反切改良的最後一環。一千八百多年以來反切法的演進，合理化，經濟化，到此為止。

第四，解釋字義，原義居首，引申，借喻，轉變之義，則列貨車者貨車，不可貨車者分審，這個嘗試，是極有價值的。坊間字典乃至康熙字典以上，大都是「把各種字義隨便堆砌在一起就算了事」的。我給大辭典伊繹字義註定的第一個原則就是「按史則」；劉先生適用了這個原則，叫中小字典的字義也能系統化，這正合於古人所說的「猶子薄虎用全力，其搏兔亦用全力」了。

第五，凡電報碼子做字的統數。這個特點，固然也在乎「為出版人招買賣；買

這部字典的，可以節省電報新編的一毛錢」，但我極主張中國字典的單字應當編號：編號的好處，第一，便利轉查；第二，便利領詞。

以上舉了五個特點，不過是就這一部分樣本和劉先生的自序考察而得。還有兩事，就算缺點罷，寫在後邊，但是劉先生可以不負其責任。

第一就是仍用康熙字典三百十四部編排的，這是劉先生無可奈何的辦法；他當時也還沒有決心用他自己創製的「點直曲檢形字法」，可見漢字的「據形系聯」是一個極難解決的問題。我最近才擬定一套漢字新部首，把「部首制」融合於「點直曲

」之中，可惜不能就正於劉先生了！

第二就是簡體字，劉先生雖然「看得同一筆不苟的楷體字一樣重要」，但本書所寫探的並不很多。他自序中說：「料到將來的中國文字，必定要經過簡體字為正宗的一個階級。這話現在說來似乎太早，但證實之期，恐怕也不過在五十年或一百年之後罷。」最近我們擬定了簡體字二千三百多，教育部公布了第一批三百二十四字，明令用來「代正體字」。這件事距劉先生的逝世僅一年；劉先生預算證實之期要一百年，一百年竟縮短成一年，大可告慰劉先生於地下了。

黎錦熙。二十四年八月於北平。

中小字典序

劉復

我已記不清楚我從什麼時候起，才有了編纂字典的興趣，只記得：民國十四年秋，我從國外回到上海，第二天就去看黎錦熙書社主人陳芝壽先生，向他談起有編輯一部中等字典的意思，請他在經濟上幫忙，承他答應代為集合幾個資本家，湊出五萬元現款，專門辦理此事；後來我到了北平，曾向錢玄同，黎錦熙，顧頡剛，魏建功諸兄擬定了一個詳細計劃，預備找人一起動手。不料當初答應出錢的資本家，後來竟把這一筆錢移到湖南去開礦了。不久，湖南鬧了共產黨，錢與廣蓄化爲烏有了。幾年之後，芝壽先生也客死病死了。這件事，就只在我的回憶中留下了一些微淡的痕跡就完了。

近幾年來，錢玄同和我，都不斷的努力於擬纂中國大辭典的企圖。現在北平中海，已專設一編纂處，處中有二十多人工作，已擬成的卡片有二百多萬，就一方面說，小小的根基已經打定了；可是就另一方面說，要是得不到大宗的固定經費，這部書，恐怕終歸不成功：我曾就已得的材料，試編一個「一」字，已可印成一部三百多面的書，全書的分量，也就可想而知了。

我以為字典的服務，在於就用字典的人的立場，選擇一套適於實用的字，在形，音，義三方面，給予明確的指示，又須顧到標檢上的便利，使用者可以不妄費時間。

現在這一部字典，是專編給初中高小兩級學生用的。這兩類學生所讀的，大概

是白話文和普通文言文。依此標準，編一部五千個字的字典，一定很够用的了。可是，編字典要達到「應有盡有」，亦許要勉強可以，要達到「應無盡無」，則需要有把握。所以在選字這一點上，與其失之太緊，不如略寬鬆一點。字太多，有許多永遠不要翻到的字空佔篇幅，固然是一種缺憾，可總比有要翻的字而翻不到好一點。

本年五月七日教育部公布的國語統一籌備委員會所編的國音常用字彙，共收九千多字，其說明書第二十六節云：「本書雖以「常用」為名，但對於舊書中習見之字，亦蒐采不少；因此等字普通亦非絕對不用，所以寧可多收一些。」現在這部字典，就以這九千多字作為主幹，此外再察看事實上的需要，並為編排號碼上的需要（見後文），酌量的增加，大約總字數在九千與一萬之間。

編字典，自然不得不講到字的形體，可是對中小學生識字的形體，決不宜求之過深。例如「月」旁，雖然一般用偏旁制的字典，還把它分為兩部，一部在辰集，是日月的「月」，一部在未集，是「肉」字的省文，而通常寫這個偏旁，却並沒有什麼分別，「月」也可以，「月」也可以（「月」比「月」更普通），若必拘泥着「月」是日月的「月」，「月」是肉的省文，結果必定是無裨實用，徒滋紛擾（而且也說不上合於「六書」，因為「月」並不像一個月亮，「月」也並不像一塊肉。）原來文字這東西，就實用一點上說，只要要求其「約定俗成」，能於做得意義的代表符號，而不至於彼此相混，已就夠了，要在舊書中追求「六書」，那是做不到的；非但在楷書中，就是在篆文中，以至於金文中，甲骨文中，也還有許多說不出所以然的地方。那麼，又何必把這比較專門的問題，硬拉到為中小學生講究實用文字的字典中來呢？（未完）

黎錦熙。二十四年八月於北平。